

Слово об Учителе

Для многих жителей Лаишевки Пётр Васильевич Артемьев был Учителем по жизни. Память о нём бережно хранят не только его ученики и их родители, но и все земляки, проживавшие в 1970–1990-х годах в Лаишевке, Протопоповке и Подгородной Каменке. Его можно было увидеть как пропагандиста и агитатора на ферме, полевом стане, как депутата – в сельсовете, как члена парткома – в конторе совхоза «Лаишевский», а также на концерте в Доме культуры, где он исполнял песни военной поры. Это был человек равнодушный к чужой беде, неутомимый, энергичный, с бравой фронтовой выправкой. Человек с большой буквы...

14 октября 1923 года в семье у Дарьи и Василия Артемьевых, проживавших в селе Суходол Чердаклинского района, родился первенец, которого нарекли Петром. До 1935 года семья жила в достатке: отец – хороший жестянщик – славился на всю округу. Но беззаботное детство Петра закончилось после смерти отца. К тому времени у Дарьи Фёдоровны было уже четверо детей: два сына и две дочери. На хрупкие плечи подростка легли не только заботы о младших, но и работа по хозяйству.

Петя Артемьев был одним из самыхмышлёных учеников местной школы, с детства отличался любознательностью. Читать его научил местный священник: поощряя тягу мальчика к знаниям, давал ему книги из своей библиотеки. Как вспоминал потом Пётр Васильевич, к 10 годам он уже перечитал все книги, которые были в Суходоле.

В 1937 году пионеру Пете Артемьеву поручили обучить грамоте 12 человек – справился успешно. В этом же году за ним закрепили 17 колхозных дворов для проведения агитации во время предвыборной кампании в Верховный Совет СССР. Он знакомил избирателей с биографией кандидатов в депутаты, устраивал громкие читки газет и журналов, раз в неделю дежурил вместе с комсомольцами в агитпункте.

Увлекаясь агрономией, юноша мечтал связать свою жизнь с сельским хозяйством, но начавшаяся война всё изменила. 11 января 1942 года Пётр был призван в ряды Красной армии. Его направили в Вольское училище химзащиты, а уже в июле этого года в составе ускоренного выпуска в звании младшего лейтенанта Пётр был направлен на Северо-Западный фронт.

По прибытии к месту службы получил должность командира взвода АХИ. В марте 1943 года вступил в ряды Коммунистической партии. В то время у коммунистов была лишь одна привилегия – первым идти в атаку, до последнего патрона держать оборону.

На северо-западном направлении шли тяжёлые бои. Взвод лейтенанта Артемьева в составе 20 человек держал оборону на протяжении двух километров против батальона противника. Никто не покинул позиций. Из 20 бойцов в живых осталось восемь. Ранен в руку был и сам лейтенант Артемьев. Горстка храбрецов сохранила боевую единицу и гордо осознавала: враг не прошёл, победили они, советские парни в солдатских шинелях. 30 апреля 1943 года Петру Артемьеву было присвоено звание гвардии лейтенанта. А награда за тот бой нашла героя только в январе 1949 года: орден Красной Звезды.

После лечения в госпитале, несмотря на ампутацию пальца, он остался в строю и был направлен на 2-й Прибалтийский фронт в 4-ю ударную армию, в составе которой проходил службу по октябрь 1946 года.

П.В. Артемьев был уволен в запас в должности старшего лейтенанта.

Молодой фронтовик, вернувшись в родные места, стал активным участником восстановления народного хозяйства после войны. Работал 2-м секретарём Николочеремшанского РК ВЛКСМ, зам. директора Белоярской МТС, секретарём парторганизации Белоярской МТС, секретарём парторганизации совхоза «Россия», главным агрономом этого совхоза.

Важным в судьбе Петра Васильевича Артемьева было назначение в 1958 году на должность агронома подсобного



Пётр Артемьев.
1945.
Надпись на обороте:
«Дорогой мамаше
на догаую память
от сына Петра»

хозяйства Ивановского детского дома имени А. Матросова. Здесь он почувствовал своё учительское призвание, поступил заочно в Ульяновский педагогический институт и получил специальность учителя биологии.

В 1971–1975 годах Пётр Васильевич работал в Бирючевской восьмилетней школе Ульяновского района. Он уже был опытным учителем со своим педагогическим почерком. Вот как о его работе писал корреспондент А. Игнатъев в районной газете «Родина Ильича» от 23 августа 1973 года: «Лабораторные работы, проведение опытов, создание зелёной лаборатории в классах, разведение цветов, постановка опытов на пришкольном участке, организация работ учащихся на полях совхоза, занятия спортивным ориентированием, турпоходами в отдалённые области республики – вот далеко не полный перечень воспитательных средств, которые умело и систематически использует Пётр Васильевич».

Он создал в школе кружок юных географов. Ребята вместе с учителем были активными участниками заочной игры всесоюзного радио «Путешествие по любимой Родине». Бирючевские школьники успешно участвовали в 12-м, 13-м турах, а в 14-м (1972–1973 учебный год) получили дипломы победителей и книгу о космосе с надписью: «Честь и хвала таким кружкам, как ваш, и их руководителям».

18 августа 1975 года приказом по Ульяновскому отделу образования П.В. Артемьев переведён на должность



П.В. Артемьев проводит занятие с экскурсоводами накануне открытия школьного музея. 1980



Вручение П.В. Артемьеву Почётной грамоты Обкома КПСС. 1974

учителя биологии и географии в Лаишевскую среднюю школу. В школу пришёл не просто новый учитель, а человек-подвижник. Невозможно переоценить значение открытия комплексно-краеведческого музея «История села Лаишевки и совхоза "Лаишевский"» в деле сохранения исторической памяти. Начало поисково-краеведческой работы было положено в начале 1970-х годов учителем географии А.И. Назаровой, эстафету по формированию музейной коллекции принял Пётр Васильевич. 11 марта 1980 года состоялось торжественное открытие школьного краеведческого музея. Поисковая работа под руководством П.В. Артемьева продолжалась, фонды музея увеличивались. В 1984 году в здании нового СДК музей получил просторное помещение и изменил свой статус: стал сельским краеведческим музеем. Большую поддержку оказывал Петру Васильевичу директор совхоза Виктор Семёнович Меркулов. За счёт совхоза были приобретены новые витражи, обновлены и расширены стенды экспозиций. Благодаря кропотливому труду П.В. Артемьева была собрана уникальная информация о советском периоде истории трёх сёл: Лаишевки, Подгородной Каменки и Протопоповки.

Велика роль Петра Васильевича в благоустройстве и озеленении села. При его участии было разбито четыре сквера, благоустроена детская площадка во дворе домов № 7 и 9 на улице Советской.

Пётр Васильевич выстроил в Лаишевской школе систему военно-патриотического воспитания. Были задействованы все ученики с первого по десятый класс, продумана работа с учётом возрастных особенностей, интересов и способностей ребят. Ученики

Артемьева были победителями районных и областных игр «Зарница» и «Орлёнок». А как интересно проходила игра «Зарница» в Лаишевской школе! До сих пор здесь жива заложенная Петром Васильевичем традиция представления почётного караула 9 Мая к обелиску погибшим в годы Великой Отечественной войны землякам.

Пётр Васильевич был организатором туристических походов по Ульяновской, Пензенской, Куйбышевской областям и даже по Черноморскому побережью Кавказа. 36 его учеников получили значок «Турист СССР». Дневники всех этих походов хранятся сейчас в фондах музея. В 1978 году команда Лаишевской школы победила во Всесоюзном конкурсе юных туристов на приз газеты «Пионерская правда». Фотография участников похода была опубликована в газете. В том же году успехи в педагогической деятельности Петра Васильевича были отмечены медалью «За трудовое отличие».

В начале 1980-х годов П.В. Артемьев перешёл на должность военрука. Уроки НВП учителя-фронтовика выпускники школы помнят до сих пор. В 1985 году по его инициативе и при материальной поддержке совхоза «Лаишевский» на территории школьного стадиона были оборудованы лучшая в Ульяновском районе спортивная площадка и полоса препятствий для подготовки призывников, а в школьном подвале устроили тир, где проходили занятия кружка «Юный стрелок». Демобилизовавшиеся после срочной службы выпускники приходили к Петру Васильевичу со словами благодарности за курс «молодого бойца» — они были отлично подготовлены к армейской службе!

Многообразна и общественная работа Петра Васильевича: агитатор и пропагандист в совхозе «Лаишевский» с обязательным участием в дне животновода по пятницам и выездами на полевые станы во время посевной и уборочной. Пётр Васильевич много занимался самообразованием, выписывал более 14 газет и журналов. Долгие годы был депутатом сельского совета, членом исполкома Подгородно-Каменского сельсовета. После выхода на пенсию в 1991 году он не оставил общественную работу: возглавлял службу ГО в совхозе «Лаишевский», участвовал в работе Совета ветеранов.

Преобразования, начавшиеся в лихие 90-е, коммунист Артемьев переживал очень тяжело и как-то быстро стал угасать. Наверное, предвидел он и непростую судьбу созданного им музея, и разорение совхоза, и многое другое, чего понять и принять не мог. 7 апреля 1997 года Петра Васильевича не стало.

Учитель остался в сердцах учеников и их родителей, а значит, память о нём не исчезнет бесследно. И всё-таки хотелось бы отдать дань признательности заслугам П.В. Артемьева: назвать его именем одну из новых улиц Лаишевки. Сколько их уже появилось у нас: Новая, Садовая, Мира... Так почему бы не увековечить имя человека, собравшего по крупницам историю нашей малой родины? Прости, Учитель, что до сих пор мы этого не сделали...

Марина Десятникова,
учитель истории Лаишевской СОШ
г. Ульяновска, руководитель школьного
комплексно-краеведческого музея
«История села Лаишевки»